

石家庄市广大党员干部群众认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神

牢记嘱托感恩奋进 以更加奋发有为的精神状态推动高质量发展

河北日报记者 董昌 张晓超

5月10日至12日，习近平总书记先后来到河北雄安新区、沧州、石家庄等地考察，主持召开高标准高质量推进雄安新区建设座谈会、深入推进京津冀协同发展座谈会，两次发表重要讲话，作出一系列重要指示。

习近平总书记的谆谆嘱托、关怀指导，让石家庄市广大党员干部群众深感振奋、倍受鼓舞。大家纷纷表示，要深入学习贯彻总书记重要讲话和重要指示精神，牢记嘱托、感恩奋进，以更加奋发有为的精神状态，凝心聚力推动高质量发展，为加快建设经济强省、美丽河北，奋力谱写中国式现代化建设河北篇章贡献力量。

强化协同创新和产业协作，更好承接京津科技溢出效应和产业转移

京津冀作为引领全国高质量发展的三大重要动力源之一，拥有数量众多的一流院校和高端研究人才，创新基础扎实、实力雄厚。

如何积极融入京津冀协同创新共同体，更好承接京津科技溢出效应和产业转移？

“习近平总书记强调，要强化协同创新和产业协作。这为我们工作指明了前进方向。”石家庄市副市长李为军表示，将抢抓新一轮北京非首都功能疏解重大机遇，重点围绕新一代电子信息、生物医药等战略性新兴产业，整合优势资源，强化要素保障，倾力打造具有坚强配套服务能力的低成本化园区，主动承接北京非首都功能疏解，加快北京科技成果到石家庄孵化转化产业化步伐。全面落实创新驱动发展战略，深化企业主导的产学研深度融合，积极融入京津冀协同创新共同体，支持与京津高校和科研院所、科技企业开展协同创新，争取更多京津人才、科技成果等高水平创新要素向石家庄集聚，努力在对接京津、服务京津中加快石家庄高质量发展。

更好承接京津科技溢出效应和产业转移，离不开承接平台的支撑。

在位于高新区的石家庄市国际生物医药园内，一栋写着“四环医药”的大楼十分醒目，这是高新区从北京引进的项目。高新区党工委委员、科技创业园区管理办公室主任丁飞燕介绍，正是看好京津冀协同发展作为石家庄带来的战略机遇，北京四环医药将旗下医美平台“溪颜空间”入驻高新区。该平台拥有数十款自研产品管线，部分产品预计在

今年年内实现投产，满产后可实现年产值10亿元以上。

目前，石家庄市拥有4个高新区这样的省级重点承接平台，并初步构建了以省级重点承接平台为核心的承接平台体系。2014年以来，累计承接京津转移项目406个，总投资2106.18亿元。

中国供销石家庄冷链物流产业园项目，是正定高新区承接京津产业转移的重点项目。“看了总书记在河北考察的新闻后，我们对项目发展更有信心了。”该项目负责人邓中斌表示，他们将加快建成具有大宗商品集中采购和跨区域保鲜配送能力的冷链物流集散中心，助力石家庄市国家骨干冷链物流基地承载城市建设。

“作为石家庄市承接京津产业转移的平台之一，我们将进一步完善配套基础设施，充分发挥中国（河北）自由贸易试验区正定片区政策优势，吸引更多京津企业落户正定。”正定高新区党工委副书记、管委会常务副主任索伟华表示。

更好承接京津科技溢出效应和产业转移，需要强有力的政策支持。

近年来，石家庄不断加大柔性引才力度，围绕人才“引育用留”全链条精准发力，鼓励企业在京津等人才技术聚集、科创资源丰富城市设立“人才飞地”，给予最高100万元资助；支持京津企业来石家庄发展合作，对新引进的领军企业或团队，给予最高1亿元项目支持；设立最高额度5000万元的“石家庄人才贷”。石家庄市发改委党组书记、主任赵建林表示，他们将深入学习贯彻总书记重要讲话精神，持续发挥政策优势，全力争取一批在京央企总部及二、三级子公司或创新业务板块等落户石家庄。

“作为省级原料药集中生产基地、省级化工园区和石家庄市中央创新区后备培育园区，我们制定完善了支持医药产业发展的一系列政策，建设了占地690亩的‘原料药+制剂’创新基地。”赵县经济开发区党工委副书记、管委会常务副主任白英辉说，他们将通过量身定制、先租后购等方式，积极与京津高校和科研院所、科技企业开展产学研合作，更好承接京津科技溢出效应和产业转移。

加强基础研究和科技创新能力建设，加快实现高水平科技自立自强

“要加强基础研究和科技创新能力建设

”“不断在关键核心技术上取得新突破”……连日来，石家庄市广大党员干部群众深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示精神，凝聚起奋进新征程的磅礴力量。

“总书记关于生物医药产业发展的重要指示，深刻阐释了发展生物医药产业的重大意义、主攻方向和实践要求，为我们做好工作提供了根本遵循。”聆听总书记嘱托，石家庄高新区党工委副书记、管委会主任赵路新深感使命在肩、责任重大，“我们将以需求为牵引，以创新为动力，以质量为核心，充分发挥11个生物医药国家重点实验室平台作用，确定一批重点扶持企业、重点科研课题和重点建设项目，持续加强基础研究和科技创新能力建设，不断延伸产业链条，集中力量把生物医药产业做大做强。”

拥有41项国际发明专利的华普生物，是一家世界领先的疫苗佐剂创新公司，目前正在石家庄建设全球最大的CpG佐剂生产基地。“总书记的重要指示，是对我们的巨大鼓舞和指引。我们将加大自主研发力度，研发投入更多适合中国人生命基因传承和身体素质特点的‘中国药’，切实保障人民群众生命安全和身体健康。”华普生物董事长王立公表示。

习近平总书记在中国电科产业基础研究院考察时强调，必须瞄准国家战略需求，系统布局关键创新资源，发挥产学研深度融合优势，不断在关键核心技术上取得新突破。

“总书记的谆谆教导，给了我们巨大的动力。”河北博威集成电路有限公司总经理郭跃伟表示，作为国内第三代半导体射频功率器件领域的主要企业，他们将持续致力于关键技术创新突破，致力于核心产品自主可控，开展新材料、新器件、新结构、新电路、新封装技术的攻关研究和产业化应用，不断推出更具核心竞争力的新一代产品。

加快实现高水平科技自立自强，是推动高质量发展的必由之路。石家庄市科技局局长常志卷表示，他们将牢记总书记嘱托，强化企业创新主体地位，积极培育科技领军企业、促进科技型中小企业升级，构建“科技型中小企业—高新技术企业—科技领军企业”梯度培育体系。同时，创新科技服务机制，持续推行“揭榜挂帅”制，不断攻克关键技术难题，加快实现高水平科技自立自强。

大力发展战略性新兴产业，着力打造先进制造业集群

习近平总书记强调，要巩固壮大实体经济根基，把集成电路、网络安全、生物医药、电力装备、安全应急装备等战略性新兴产业发展作为重中之重，着力打造世界级先进制造业集群。

作为石家庄市千亿级新一代电子信息产业集群主要承载地，鹿泉区聚集了900余家电子信息企业，构建了集成电路、通讯导航和汽车电子三大产业集群。“总书记的重要讲话和重要指示，为我们做好今后工作提供了强大的思想指引、行动指南和精神力量，让我们对今后发展前景充满期待。”石家庄市鹿泉区委副书记、区长李争表示，将充分发挥区位优势、产业优势、环境优势，加快推进总投资275亿元的76个项目开工建设，全力打造在全国有重要影响力的新一代电子信息产业集群、第三代半导体产业高地。

位于鹿泉经济开发区的河北普兴电子科技有限公司，是国内领先的半导体材料公司，拥有国内最大规模的硅外延生产及材料测试分析平台。“我们将践行总书记嘱托，勇攀科技高峰，不断攻克前沿技术，努力突破国内高端半导体材料产品空白，加速打造具有国际影响力和话语权的综合半导体材料公司。”总经理薛宏伟表示。

为加快推动生物医药产业率先突破，石家庄市重点打造了占地2.8万亩的石家庄市国际生物医药园，构建起集研发、孵化、产业化、销售及配套服务于一体的全链条产业生态系统。“现场聆听总书记重要讲话，让我们进一步明晰了园区的发展方向 and 思路。”石家庄市国际生物医药园技术专家刘文富说，将坚定不移沿着总书记指引的方向奋勇前进，强化龙头企业带动，全面提高生物医药产业高端化、智能化、绿色化发展水平，着力打造高水平生物医药产业集群。

“总书记强调，生物医药产业是关系国计民生和国家安全的战略性新兴产业。”石家庄市工信局副局长李存建表示，将锚定千亿级生物医药产业集群目标，积极融入京津冀生命健康国家先进制造业集群，争创国家级“原料药+制剂”创新基地，在“生物医药+信息技术”新赛道、新领域谋划实施一批新项目，培育一批标杆示范企业，扎实推进生物医药产业数字化转型，把总书记的殷殷嘱托变为美好现实。

石家庄市国际生物医药园技术专家刘文富：努力打造中国北方生物医药产业新地标

河北日报记者 袁川

5月15日中午，刘文富的嗓子已经有些嘶哑，但仍忙着准备下午的招商洽谈会。“每天都有企业来洽谈，必须抓住这大好机遇。”火热的场景，让他对未来充满希望。

作为石家庄市国际生物医药园的技术专家，刘文富负责技术把关，把好项目引进园区。5月12日上午，习近平总书记来到石家庄市国际生物医药园规划展馆，听取石家庄生物医药产业发展情况汇报，察看医药产品展示，了解药品研发生产情况，刘文富全程向总书记汇报。

三天后再次来到规划展馆，看到展台上琳琅满目的医药产品，一幕幕场景又浮现在刘文富眼前。“生物医药产业是关系国计民生和国家安全的战略性新兴产业”“把生物医药产业发展的命脉牢牢掌握在我们自己手中”……总书记的殷殷嘱托，他深深记在心里。

“总书记的嘱托，让我们倍感振奋。”刘文富至今想起仍然心潮澎湃，“我们一定要坚定信心决心，抢抓战略机遇，加快推动生物医药产业高质量发展，把总书记的关怀转化为干事创业的强大动力，绝不辜负总书记的期望！”

石家庄，这座被称为“华北药都”的城市，生物医药产业基础雄厚。近年来，通过创新、绿色发展推动生物医药产业转型升级，正加速培育千亿级生物医药产业集群。2022年，全市生物医药产业实现营业收入855亿元，成为经济增长的新引擎。

石家庄市国际生物医药园自2021年启动建设以来，2.8万亩的园区已构建起集研发、孵化、产业化、销售及配套服务于一体的全链条产业生态系统，共有生物医药企业243家，在全国211个生物医药产业园区中综合竞争力排名第八。

“自主创新不能闭门造车，关键要形成合力，深入推进产学研深度融合。”在刘文富看来，要在推进创新链产业链资金链人才链深度融合上着力，才能不断提高科技成果转化和产业化水平。接下来，园区将强化企业创新主体地位，充分释放研发投入费用加计扣除等政策活力，激发企业内生动力。同时，全力构建疫苗、抗体药物、基因治疗、新型佐剂等十大技术平台，助力企业自主创新。

横向的协同发力同样至关重要。“京津冀协同发展，为石家庄承接京津产业转移和科技成果转化提供了重大机遇。”刘文富说，要抢抓机遇，积极融入京津冀协同创新共同体，强化协同创新和产业协作，争取更多创新要素向石家庄集聚、创新成果在石家庄转化，努力攻克一批“卡脖子”技术。

“还要积极构建一流创新生态环境。”刘文富说，要以“能降低成本、能稳定生产、能通畅运输”为目标，全力推进园区配套基础设施建设，建设动物实验中心、医学转化中心等服务设施，用好投融资、市政建设、科技创新和融资担保“四个平台”，努力建设具有坚强配套服务能力的低成本化园区，吸引更多优质项目入驻。

“研发生产更适合中国人生命基因传承和身体素质特点的‘中国药’。”亲耳聆听总书记重要讲话，刘文富深切体会到总书记对人民生命健康的殷切关怀，他感到肩上担子更重了，今后要面向人民健康需求开展创新，努力研发出更多更好的“中国药”。

“经过几十年的发展，石家庄已经形成较为完整的产业链和产品制造转化能力，还有30多万名产业员工，这些都为生物医药产业高质量发展奠定了坚实基础。”谈及未来，刘文富眼里闪着光亮，“我们将积极抢抓京津冀协同发展等重大机遇，全力推动生物医药产业创新发展、高质量发展，努力打造中国北方生物医药产业新地标，为推进健康中国建设、实现中国式现代化贡献力量。”

牢牢把握高质量发展这个首要任务

内国际双循环相互促进的新发展格局，着力推动高质量发展。

牢牢把握高质量发展这个首要任务和构建新发展格局这个战略任务，必须要在思想上充分认识高质量发展的重大意义。发展是党执政兴国的第一要务。没有坚实的物质技术基础，就不可能全面建成社会主义现代化强国。高质量发展是中国式现代化的本质要求，是解决我国社会主要矛盾的关键举措，也是扎实推动共同富裕的必然选择。迈向全面建设社会主义现代化国家新征程，我们必须完整、准确、全面贯彻新发展理念，坚持社会主义市场经济改革方向，坚持高水平对外开放，加快构建以国内大循环为主体、国

际国内双循环相互促进的新发展格局，着力推动高质量发展。突出壮大临港产业，坚持以绿色化工、高端装备制造、生物医药等为主导，延伸产业链条、优化产业结构，推进港口转型升级和资源整合，大力构建现代临港产业体系。深化体制机制改革，持续优化营商环境，破除制约发展障碍，确保各环节有效衔接、高效运转，为港口高质量发展提供坚强保障。突出科技创新，深化与京津协同创新，落实研发费用加计扣除政策，全面提高产品质量和科技含量，增强企业核心竞争力。突出发展现代农业，加快旱碱麦、蔬菜等特色产业发展，加快建设高品质蔬菜产业示范区，擦亮特色农产品品牌，壮大新型农村集体经济，建设和美乡村。突出保障改善民生，精心谋划办好民生实事，提升基本公共服务水平，持续增强群众获得感、幸福感、安全感。

大道至简，实干为要。面对新的改革发展任务，我们要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神，牢记嘱托，感恩奋进，牢牢把握高质量发展这个首要任务和构建新发展格局这个战略任务，踔厉奋发、砥砺前行，创造建设现代化沿海经济强市的新辉煌，为谱写中国式现代化建设河北篇章贡献沧州力量。

红领巾眼中的河海狮城

沧州，因运而生，因海而兴，渤海文化和运河文化的交融激荡，赋予沧州厚重的文化底蕴，魅力狮城造就运河新韵，书写河海互动新篇章，下面，请跟随鲜艳的红领巾，穿越千古沧州，领略河海狮城的风采。

河海儿女 渤海情韵

她是一幅多彩的画，时时印在我心上；她是一首抒情的诗，时时萦绕在我心间；她是一曲悠扬的歌，时时回荡在我耳边。她就是我美丽的家乡——沧州。

我的家乡位于河北省东南部，位于渤海之畔。渤海是中国最大的内海，海水浩浩荡荡，无边无际，清晨的第一缕阳光撒向大海，将碧波荡漾的海水染得金碧辉煌，小浪花不时涌上沙滩，相互追逐着嬉戏着，煞是好看。海天交融，宛若一幅无边的画卷。大海是深沉的，是静谧的，是梦幻的。每每望着大海，就像望着另一个世界，带给人灵魂上的震撼，不禁心旷神怡，宠辱偕忘。她宽容大度地接纳着一切，无论是躁动的海浪还是平静的海面，她会像母亲一样容纳过来，让疲惫的人们来这里找到安慰。

“海纳百川，有容乃大”。海不择细流，故成其大。大海的一切都来自它的“纳”，来自它与生俱来的禀性。从它的情性中，我找到了博爱；从它的言辞中，我找到了深远；从它的声音里，我找到了慈祥；从它的体魄里，我找到了刚毅。在它的灵魂里，我洗涤了心胸；在它的慈爱里，我学会了宽容；在它的深远处，我学会了坚强……

一方水土养育一方人。勤劳智慧的沧州人民，不断拼搏和创新，他们用实际行动诠释了“努力奋斗，开拓进取”的精神，正是这股顽强不屈的力量，推动着沧州日益成为中华

大地上一颗闪亮的明珠。（沧州市迎宾路小学 赵起豪；指导老师：李玲）

沧州铁狮子“镇海吼”

站在渤海湾金黄的沙滩上，扑面而来的海水的清香，望着那滔滔白浪从天际滚滚而来，银白皎亮的波涛你争我赶，由远而近，越近越高，宛如千军万马裹挟着雷鸣般的巨响奔腾而至。

都说有海的地方必定是人间天堂，吹着冰凉的海风，看着浩瀚的大洋，心情舒畅，视野辽阔；文化源于生活，海洋与生活交织在一起便形成了特有的渤海文化。

沧州的标志性文物“铁狮子”，身长6.264米，体宽2.981米，通高5.47米，整体重量超过32吨，如此大的体量，哪怕用现代科技来铸造都很困难，

更别提冶炼技术比较落后的古代了，可见当时这尊“铁狮子”有多么难得。“铁狮子”与渤海文化有着千丝万缕的联系。“铁狮子”又称“镇海吼”，可见古人对它寄予了海上不再起风浪的美好愿望。千年流传下来，铁狮子就成了标志性的祥瑞了，因此，沧州也有“狮城”的别称。再加上沧州本身优越的地理位置和富饶的物产，吸引商贾云集，维系了数百年的商贸繁荣。

当然，沧州的渤海文化还涵括观海赏浪、赶海打鱼、煮海获盐、镇海固疆、航海圆梦等内容，涉及沧州沿海地区的经济、民生、海运等很多方面，所以，沧州不仅因海而美丽，更因渤海而展现出了熠熠生辉的文化底蕴。（沧州市迎宾路小学 张君浩；指导老师：王玉霞）

难忘河海味道

在沧州的东方，有一片海如巨龙般盘卧在那里，每当阳光洒下，海面就会闪耀出如金子般的光芒，每当微风拂吹，它便泛起层层波纹。这片海域蕴含着丰富的宝藏，美味的海产品即是其中之一。这便是我的家乡重要的港口——黄骅港。

那里的海产品精华在于鲜。到了每年九月，一大批一大批的生猛海鲜应有尽有。沧州位于河海流域，二十多条河纵横交错在沧州入海，河流之间形成了适宜生物繁衍的湿地。丰富的淡水资源，为沧州海域注入大量养料。海里的生物个个膘肥体壮，虾挺着圆圆的肚子，鱼摆动着肥大的尾巴，螃蟹拖

动着粗壮的钳子。

著名的梭子蟹就大量从这片海域捕捞。梭子蟹比较美味的吃法就是清蒸了，蒸熟的梭子蟹红彤彤的，拿起一个梭子蟹，“咔嚓”一声轻响扭下蟹钳，剔出里面丝状如白雪般洁白的蟹肉，咬一口，又嫩又弹牙，仿佛置身于美妙的梦境之中。再尝一口那向外流油的蟹黄，微咸中带着一丝丝甘甜，别具一番风味。还有那蟹膏，看上去晶莹剔透，像一块水晶，吃上一口，软软糯糯，清凉爽口。

虾酱也是海域给我们的一份馈赠。虾酱主要以虾和海盐为材料。把虾和海盐揉搓均匀，放入坛子，等待一段时间发酵即可。发酵后，可以把虾酱和鸡蛋一起炒，炒熟后，原本泛着嫩红色的虾酱变成了珍珠般摆在盘中，散发着香气，令人回味无穷。

这美味的海鲜是大自然的宝藏，也是对我们的馈赠。

（沧州市迎宾路小学 何皓洋；指导老师：于淑伟）

青春狮城 魅力运河——“红领巾”眼中的河海狮城

共青团沧州市委 主办